



## 中办国办印发 《国家生态文明试验区(海南)实施方案》

详见四版

人民日报评论员文章

## 中美开展经贸合作 是正确的选择,但合作是有原则的

详见五版

新华社播发通讯

## “稳”的气质凸显 “进”的空间广阔

### ——从基本层面看中国经济发展潜力

■今年以来,无论是从宏观政策调控空间看,还是从微观企业运行态势看;无论是从供给侧结构性改革效果看,还是从已发布的经济数据看,市场需求巨大,发展韧性更足,中国经济“稳”的气质更加凸显,未来发展天地必将更加广阔

■随着供给侧结构性改革深入推进,中国经济结构继续朝着优化、调整、升级的方向发展。从产品经济到品牌经济,从物美价廉到价值链高端,企业“拥抱”品牌,呈现出消费升级和供给升级的双重特征。中国经济发展“质”的变化,正愈发清晰

■近14亿人口的大市场,超4亿中等收入群体的购买力……这样的巨大潜力无疑成为中国经济独具的底气。中国经济保持平稳健康发展的好态势不会改变,最重要的是坚持深化改革、扩大开放,认真做好自己的事

详见四版

## 辽黔两省暨大连六盘水东西部扶贫协作工作座谈会在贵阳召开

陈求发孙志刚讲话 谌贻琴主持

本报讯 记者杨忠厚报道 5月12日,辽宁省、贵州省暨大连市、六盘水市东西部扶贫协作工作座谈会在贵阳召开。省委书记、省人大常委会主任陈求发,贵州省委书记、省人大常委会主任孙志刚出席会议并讲话。贵州省委副书记、省长谌贻琴主持会议。

陈求发在讲话中指出,党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视东西部扶贫协作和对口支援工作,习近平总书记多次发表重

要讲话,作出重要指示。今年4月16日,习近平总书记在解决“两不愁三保障”突出问题座谈会上对做好脱贫攻坚工作进一步提出明确要求。我们要深入贯彻习近平总书记重要指示,落实中央关于东西部扶贫协作工作部暑要求,加强统筹协调,推动大连市与六盘水市深度开展扶贫协作,与贵州同志们一道,坚决打好打赢六盘水市脱贫攻坚战。

陈求发强调,要切实扛起大连市与六盘水市扶贫协作的重大政治

责任,将其作为义不容辞的光荣使命和推动合作的难得机遇,进一步深化扶贫协作,促进两省合作发展。一是要坚决贯彻落实好习近平总书记关于东西部扶贫协作和对口支援工作指示要求,把扶贫协作和对口支援工作作为分内之事和应尽义务,作为践行“两个维护”的具体体现,确保如期完成对口支援目标任务。二是要进一步加大产业项目支援力度,积极筹措落实帮扶资金,充分发挥大连市产业优势,加强产

业对接,助推六盘水市产业扶贫项目落地,着力在提高精准性、实效性上下功夫。三是要进一步推进两地干部人才交流,立足六盘水市脱贫攻坚急需,有针对性地加大专业技术人才双向交流力度,做好干部交流挂职培训,切实增强支持的精准性。四是要进一步加强辽宁和贵州两省经贸合作,围绕优质农产品精深加工和销售流通,积极拓展东北和西南地区市场;围绕智能制造和大数据,(下转第二版)

## 一座村庄的变与不变

### ——来自凤城市大梨树村的蹲点报告

本报记者 黄宝锋 王卢莎



大梨树村变了!  
4月23日,走进“中国美丽乡村”——凤城市大梨树村,眼前铺开一幅山水画卷:三路四街纵横交错,六座牌坊气势磅礴,十座石桥风姿各异,五百户民居错落有致。村在景中,人在画中。行至第

11村民组,蔡昌福和老伴石润芝正在家门口遛弯儿。75岁的蔡昌福见证了大梨树村70年来的沧桑巨变,“俺们大梨树真是‘干’出来的,不干,俺们村哪能有今天这样的好日子?”  
数十年光阴如流水静静淌过,

当年种下的幼苗已长成参天大树,尽管记者此前曾来过这里数十次,但此次蹲点采访却深刻感受到,大梨树村又有了新的变化。

然而,细一思量,大梨树村没有变!

沿着18公里盘山路重走当年大梨树村的创业路,听村里的老人讲老故事,沿途山水映衬的秀美画卷,仿佛尘封的旧照片和鲜活的新画卷不停地眼前、脑海中交替更迭。尽管管昔日“山上和尚头,河水满

地流,地少吃不饱,村民愁白头”的破落村庄,早已变为绿水青山、金山银山,但大梨树人丝毫没有放缓前行的脚步,依然在用“干”字精神,书写山乡巨变的壮美华章。

### 干得旧貌换新颜

“没有水,咱们就硬憋出水来!”  
“没有景,咱们就整出景来!”  
“改不了天,但可以换地!”  
“那时候,俺们这儿真是三个‘靠村’。”(下转第四版)

## 集涓涓细流 成电商蓝海

### ——阜新市通过有效组织打造电商产业集聚区纪实

本报记者 侯悦林

在当今卖酱油都网购的年代,万千农户、商家和企业不由自主地成为电商一员。他们如涓涓细流入大海,点点繁星落银河,实践证明,单打独斗难有作为。

阜新市以文旅思维推动产品整合,以线上线下融合衔接小农户与大市场,以专业型和特色型平台把资源与要素有效组织起来,集涓涓细流,成电商蓝海,各路电商队伍从各自为战到集团出击,电商产业在

加速聚集过程中,“阜新造”逐渐成为线上线下响当当的品牌。

### 用文旅思维推动产品整合

“全国电商数以千万计,单打独斗,一夜成名的时代早已过去,唯有抱团取暖,集团出击,才能形成品牌效应。”5月9日,记者见到阜新市康龙食品有限公司电商负责人李泳臻时,他正忙着为康龙食品“1688”网店开张寻找货源。目前,网

店集合了豆类、小米、芝麻、花生、番薯等阜新特色农产品,其中仅豆类就有21款。

在电商圈浮沉多年的李泳臻,见过太多折戟沉沙的例子:有的对电商平台规矩不熟悉,盲目烧钱,销售额连投入的零头都不到;有的企业谈电商色变,固步自封,日渐边缘化……李泳臻设想把康龙建设成区域性电商门户,全面整合农业合作社、家庭农场、农产品加工

企业的产品,把本土资源有效组织起来。

要做龙头,实现资源集聚,必须有独门绝技。李泳臻靠的是文化。康龙网店除了介绍产品,原产地的风土人情、优美的自然风光、景区承载的深厚文化底蕴……人文地理、风物历史一一展现。

张大爷的谷田、王大妈的民宿、李二叔的榨油作坊、姜大姐的采摘园,(下转第四版)

## 增加授奖数量 提高奖金标准 我省今年实施多项科技奖励制度改革

本报讯 记者方亮报道 全省广大科技工作者迎来好消息!5月12日,据省科技厅介绍,我省将在2019年度科技奖励工作中实施多项改革,包括增加授奖数量、提高奖金标准等,通过这些实实在在的举措进一步激发广大科研人员的创新活力,为全省经济社会发展助力。

近年来,国家和我省先后印发了《国务院办公厅关于深化科技奖励制度改革方案》和《辽宁省深化科技奖励制度改革实施方案》,为贯彻这两个文件,并结合目前工作实际,省科技厅提出从2019年度开始对科技奖励工作进行多项改革。

据介绍,在科技奖励的顶层设计方面,省科技奖励评审工作将做到三个“充分”,即充分体现辽宁作为科技大省的科技创新实力、充分体现辽宁的科研水平、充分激发广大科研人员的积极性、创造性,为杰出人才创造更

多的机会和平台,为杰出人才的科技成果打通上升通道。

为实现这一目标,2019年度科技奖励工作改进评审程序,将原来的学科专业组网评初审、行业组网评复审和评审委员会评审改为学科专业组网评初审、会议评审和评审委员会评审。同时,大幅度提高会议评审所占的权重比例,以便评选出符合我省实际情况的优秀科研成果。

本次改革的一大亮点就是增加了科技奖励的授奖数量,并提高了奖金标准。2019年度一等奖由不超过20项增加到不超过40项,与往年相比有大幅提高。在奖金标准方面,科技最高奖金由每人50万元提高至每人100万元,一等奖奖金由每项15万元提高至每项20万元,二等奖奖金由每项10万元提高至每项15万元,三等奖奖金由每项5万元提高至每项10万元。

## 拼搏,只为创造新的“中国深度”

### ——记中科院金属研究所钛合金研究部副主任雷家峰

本报记者 赵静

“从事科研20多年,能服务于国家工程,让我感到很自豪。”谈及自己正在主持的“全海深载人潜器用钛合金载人舱研制”关键技术研究工作,中科院金属研究所钛合金研究部副主任雷家峰最大的感受,是赶上了国家科技迅速发展的好时候。

雷家峰1987年考入东北工学院(现东北大学)物理系应用物理专业学习,1994年考入中科院金属所硕博,后留在钛合金研究部工作。

“研究钛合金是我干一辈子都认为值得的事。”雷家峰说,从研究生阶段开始,他就跟随导师参与了国家级项目,树立了“以用为本”的科研理念。后来,雷家峰把结构钛合金作为自己的主攻方向,开始从事先进钛合金材料及工程应用研究,并先后主持完成十余项国家级科研课题,研究成果在先进飞机、航空发动机、水中装备等领域的多个重点工程中得到应用。(下转第二版)

## 沈阳市铁西区创新破解“养老难”

本报记者 金晓玲

63岁的刘天阁,最近天天拉着老伴住一个地方跑。小区大门外的省安社区养老服务站刚运行,有书看、有棋下,能监测健康指标,还有教练指导运动,老两口玩得亦乐乎。

82岁的王永玲,每周有五六天在南七东路社区养老服务站的食堂吃午饭。她说:“饭菜卫生、选择多,自己省事,儿女负担也减轻了!”

95岁的马阿姨,住在离家几分

钟路的工人村大地惠万家居家养老服务站。这里有专业的医护人员、专业的设施条件,她70岁的儿子每天都过来坐一会儿、聊聊天,“穿过小广场就到了,方便”。

老有所依、老有所养、老有所乐——这样的一幕幕,如今就发生在沈阳市铁西区。

养老关乎千家万户,是民生大事,也是民生难事。

作为沈阳市推进养老服务试点

示范区域和沈阳市老年人口占比最高区域,铁西区找准阻碍养老产业发展的核心症结,用改革的办法突破掣肘,以创新的举措破解难题,努力让每一位老年人生活得有尊严、有温度、有保障。

先行探索两年多来,铁西区成立全国首个国资养老公司,设立全省首只养老产业基金,运营92处养老中心及站点,对接4000家线下商家,提供养老服务超过12.3万人次。

一个政府主导、社会参与、居家为主、智慧特色的铁西养老新模式初步形成。

### “国资公司+基金”,撬动市场积极性

铁西区是沈阳市的人口大区,也是产业工人、退休职工集中的区域。截至2018年底,沈阳市户籍人口总量中60岁以上人口占比为25.1%。(下转第二版)



## 税务部门全力保障社保降费政策落到实处 全省9.94万户企业成功按新政申报缴费

详见二版

本报调查

## “互联网+”激活社会治理“神经末梢”

详见六版

